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	MAITRISE DE LA LANGUE

LECTURE

	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Lire avec aisance  (à haute voix, silencieusement) un texte

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Lire à haute voix avec fluidité et de manière expressive un extrait de texte de plus de dix lignes, après préparation.
	Lire de façon fluide en respectant la ponctuation.
	1
	1,2,3
	Chaque code 1 des trois items évalués implique une case grisée
	

	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Lire seul et comprendre un énoncé, une consigne

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Lire silencieusement un texte littéraire ou documentaire et le comprendre (reformuler, répondre à des questions sur ce texte CM2). 


	Répondre à des questions de difficultés différentes après la lecture silencieuse d’un texte.
1 curseur


	2
	4 5 6 
	Questions 1 – 2  - 3

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 1 est atteint et le premier niveau est grisé
	

	
	
	
	7 11
	Questions 4 et 8

Il faut que les deux questions soient identifiées comme n’ayant pas de réponse pour que le niveau 2 soit grisé
	

	
	
	
	8 9 10
	Questions 5 – 6 – 7

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 3 est atteint et le troisième niveau est grisé
	

	
	
	
	12

13 

14
	Questions 9 – 10 - 11

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 4 est atteint et le quatrième niveau est grisé
	


	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte :
· Repérer dans un texte des

informations explicites et en inférer des informations nouvelles (implicites) (CM1)

· S’appuyer sur des mots de liaison et 
 les expressions qui marquent les expressions logiques pour comprendre avec précision l’enchainement d’une action ou d’un raisonnement (CM2)
· Repérer les effets de choix formels (emplois de certains mots, utilisation d’d’un niveau de langue bien caractérisé, etc.) (CM2)
	Repérer les connecteurs 

1 curseur

et les substituts

1 curseur
	3
4

	15
16
17
	1 case grisée = 2 connecteurs trouvés

2 cases grisées = 4 connecteurs trouvés

3 cases grisées = 5 connecteurs trouvés

4 cases grisées = 7 connecteurs trouvés

Code 1 pour les deux items (16 et 17) les 4 cases sont grisées

Le code 2 obtenu une fois permet de griser une case  

2 codes 2 = 2 cases grisées
	

	
	Repérer les marques morphosyntaxiques :
ponctuation, genre, temps des verbes
1 curseur
	5
6

7
	18
19

20

21

22
	Exercice 5 (item 18) réussi permet de griser une case

Item 19  réussi permet de griser une case

Items 20  et 21 réussi permet de griser une case (2 items réussis)

Exercice 7 (item 22) réussi permet de griser une case
	

	
	Faire des inférences

1 curseur
	8
	23
24

25
	Code 2 obtenu à l’item 23 = 1 case grisée

Code 1 obtenu à l’item 23 = 2 cases grisées

Code 1 obtenu à l’item 24 = 1 case grisée

Code 1 obtenu à l’item 25 = 1 case grisée
	

	
	Retrouver l’idée essentielle d’un texte

et
formuler des hypothèses
1 curseur
	9
10


	26
27

28

29
	Code 1 obtenu à l’item 26 = 1 case grisée

Code 1 obtenu à l’item 27 = 1 case grisée

Code 1 obtenu à l’item 28 = 1 case grisée

Code 1 obtenu à l’item 29 = 1 case grisée
	


ÉCRITURE
	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :



	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Copier 
	Former correctement les lettres, les attacher
	11
	30
	Si l’élève a obtenu un code 1, on considère que le niveau 1 est atteint.
	

	
	Copier un texte dans son intégralité en temps limité
	
	31
	Si l’élève a obtenu un code 1, on considère que le niveau 2 est atteint.
	

	
	Respecter la mise en forme du texte (ponctuation, majuscule…)
	
	32
	Si l’élève a obtenu un code 1, on considère que le niveau 3 est atteint.
	

	
	Copier en respectant l’orthographe
	
	33
	Si l’élève a obtenu un code 1 ou un code 2, on considère que le niveau 4 est atteint.
	


	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Orthographier correctement un texte simple de dix lignes - lors de sa rédaction ou de sa dictée - en se référant aux règles connues d’orthographe et de grammaire ainsi qu’à la connaissance du vocabulaire


	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	
	Respecter les correspondances entre lettres et sons, en particulier, respecter les règles relatives à la valeur des lettres en fonction des voyelles placées à proximité (c/ç, c/qu, g/gu/ge, s/ss)
Ecrire sans erreur les mots mémorisés et régulièrement révisés, en particulier les mots invariables acquis au CP et au CE1, des mots fréquents, des mots référents pour les sons

Accorder sans erreur le déterminant et le nom, le nom et l’adjectif (épithète)

Appliquer la règle de l’accord du verbe avec son sujet, y compris  pour les verbes à un temps composé, et pour les sujets inversés
Réviser son texte.

	12
	34
35

36

37

38 39 40
	A chaque item réussi, une case peut être grisée.
	

	


	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Orthographier correctement un texte simple de dix lignes - lors de sa rédaction ou de sa dictée - en se référant aux règles connues d’orthographe et de grammaire ainsi qu’à la connaissance du vocabulaire

Rédiger un texte d’une quinzaine de lignes (récit, description, dialogue, texte poétique, compte rendu) en utilisant ses connaissances en vocabulaire et en grammaire

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Rédiger des textes courts de différents types (récits, descriptions, portraits) en veillant à leur cohérence, à leur précision (pronoms, mots de liaison, relations temporelles en particulier) et en évitant les répétitions.

Améliorer (corriger et enrichir) un texte en fonction des remarques et aides du maître.
	 Rédiger une lettre en veillant à sa cohérence

Rédiger une lettre en veillant à sa précision (pronoms, mots de liaison, relations temporelles en particulier)

Rédiger une lettre en évitant les répétitions

Rédiger une lettre en respectant les contraintes orthographiques

Corriger son écrit de manière autonome
Corriger son écrit de manière autonome
	13
	41
42

43

44

45
46 

47 48
	Si l’élève a au moins repéré la moitié des erreurs alors la case repérer peut être grisée.

Si l’élève a corrigé  au moins la moitié de ses erreurs alors la case produire est grisée.

Si l’élève a réussi à corriger au moins 2 erreurs sur 3 alors la case produire peut être grisée.

Si l’élève a réussi à fournir au moins 2 justifications sur 3 alors la case expliciter peut être grisée.


	En autonomie

X
X
Avec suggestions
X
X


	
	ÉTUDE DE LA LANGUE FRANÇAISE

	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :
Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre, ou mieux l’écrire)

Rédiger un texte d’une quinzaine de lignes en utilisant ses connaissances en vocabulaire et grammaire

Orthographier correctement un texte de dix lignes (lors de sa rédaction ou de sa dictée) en se référant aux règles connues d’orthographe et de grammaire ainsi qu’à la connaissance du vocabulaire

	Compétences
	Composantes
	Exercice
	Items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	
	Grammaire :

Identifier les noms
	Classer les noms
	14
	49
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	
	Repérer les noms
	15
	55
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	
	Produire en remplaçant les noms
	16
	62
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire »est atteint.
	

	
	
	Expliciter  comment repérer un nom
	15
	56
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 4 « expliciter » est atteint.
	

	
	Grammaire :

Identifier les déterminants
	Classer les déterminants
	14
	52
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	
	Repérer les déterminants
	15
	54
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	
	Produire en remplaçant les déterminants
	16
	61
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire »est atteint.
	

	
	Grammaire :

Identifier les verbes
	Classer les verbes
	14
	53
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	
	Repérer les verbes
	15
	58
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer » est atteint
	

	
	
	Produire en remplaçant les verbes
	16
	63
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire » est atteint.
	

	
	
	Expliciter 
	15
	59
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 4 « expliciter » est atteint.
	

	
	Grammaire :

Identifier les adjectifs qualificatifs
	Classer les adjectifs
	14
	50
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer »est atteint.
	

	
	
	Repérer les adjectifs
	15
	57
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	
	Produire en remplaçant les adjectifs
	16
	64
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « produire »est atteint.
	

	
	Grammaire :

Identifier les pronoms personnels
	Classer les pronoms personnels
	14
	51
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer »est atteint.
	

	
	
	Repérer les pronoms personnels
	15
	60
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	


	Grammaire :
la correspondance entre les temps verbaux (passé, présent, futur) et les notions d’action déjà faite, d’action en train de se faire, d’action non-encore faite
	Classer
	17
	65
66

67
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	Repérer 
	18
	68
69

70

71

72

73
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	Produire
	19
	80
82

84

86
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire »est atteint.
	

	
	Expliciter
	18
	74
75

76

77

78

79
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2 au moins à 3 items alors on considère que le niveau 4 est atteint.
	

	Grammaire :

Connaître les personnes, les règles de formation et les terminaisons des temps simples étudiés (présent, futur, imparfait)
	Produire
	19
	81
83

85

87
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2 au moins à 3 items alors on considère que le niveau 3 « produire » est atteint.
	


	Grammaire :

Connaitre la fonction des principaux groupes de mots (le sujet)

	Classer les mots selon leur fonction
	22
	91
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	Repérer 
	21
	89
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	Produire 
	23
	93
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire »est atteint.
	

	
	Expliciter  
	23
	94
	Si l’élève a eu un code 1, alors on considère que le niveau 4 « expliciter » est atteint.
	

	Grammaire :

Connaitre la fonction des principaux groupes de mots (le verbe)
	Repérer 
	20
	88
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	Connaitre la fonction des principaux groupes de mots (le complément d’objet)

	Classer les mots selon leur fonction
	22
	92
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 1 « classer » est atteint.
	

	
	Repérer
	21
	90
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 2 « repérer »est atteint.
	

	
	Produire
	23
	95
	Si l’élève a eu un code 1 ou 2, alors on considère que le niveau 3 « produire »est atteint.
	


	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercices
	items

	Vocabulaire :

Regrouper des mots selon le sens de leur préfixe/suffixe et connaître ce sens.
	S’appuyer sur ses connaissances lexicales (préfixe-radical-suffixe) pour expliquer le sens d’un mot.
	24
	96 97 98

	Vocabulaire :

Construire ou compléter des familles de mots.
	Compléter des familles de mots à partir d’un mot.
	25
	99 

100 101


LECTURE
Exercice 1

	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Lire à haute voix avec fluidité et de manière expressive un extrait de texte, après préparation
COMPOSANTE : Lire de façon fluide en respectant la ponctuation


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes

Consignes de passation :
Cet exercice est indépendant des autres. Sa passation peut être étalée sur plusieurs demi-journées selon le nombre d’élèves dans la classe et l’organisation choisie (par exemple, trois ou quatre élèves lisent un extrait du texte les uns à la suite des autres)

La passation est à organiser de sorte que les caractéristiques suivantes soient respectées pour chaque élève :

1. Avant la lecture à voix haute, l’élève dispose de 5 minutes pour lire l’extrait de texte.

2. Chaque élève est appelé individuellement à venir lire à voix haute son extrait de texte à la classe entière.

A titre indicatif, nous proposons ci-joint un roman découpé en extraits, chaque extrait correspondant au passage qu’un élève devra lire à voix haute. (annexe « lecture à haute voix »)

Le maître peut également choisir tout autre support de lecture qu’il juge correspondre au niveau d’un élève de début de CM2, en veillant à s’assurer que la longueur et la complexité du texte permettent d’évaluer cette composante.

Dire à l’élève :

« Tu vas lire silencieusement le texte. Ensuite, tu le liras à voix haute devant la classe en faisant attention à la ponctuation et en essayant de mettre le ton. »
Codage : 

Item 1 : 

Les mots du texte sont identifiés et oralisés sans difficulté ; on tolérera des hésitations sur un ou deux mots peu fréquents.










code 1

Les mots du texte sont identifiés et oralisés avec difficulté 




code 9

Absence de lecture









code 0

Item 2 : 

Le texte est lu avec une assez bonne fluidité 

(pas plus d’une ou deux ruptures, lecture par groupes de mots)




code 1

Le texte est lu sans fluidité








code 9

Absence de lecture









code 0

Item 3 :

La ponctuation est respectée. L’élève essaie de rendre sa lecture expressive.


code 1

La lecture n’est pas expressive








code 9

Absence de lecture









code 0

PREAMBULE A LA PASSATION DES EPREUVES DE LECTURE-COMPREHENSION : 
Nous souhaitons que cette évaluation serve de base diagnostique de  la compréhension des élèves en lecture.

Comprendre un texte se traduit par l’exécution possible d’un ensemble de tâches (reformuler, synthétiser ou résumer, inférer, interpréter, questionner, contrôler) qui nécessitent l’utilisation de stratégies (prise d’indices, utilisation de connaissances antérieures, association d’informations…).
L’évaluation vise deux compétences de la maîtrise de la langue française du deuxième palier du socle commun :

· Lire seul et comprendre un énoncé, une consigne 
· Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)  
Lire seul et comprendre

Cette évaluation devrait permettre d’identifier la maîtrise des procédures  mobilisées pour répondre aux questions posées. Elle est inspirée des travaux menés par le Groupe Départemental Prévention de l’Illettrisme 36 (Cf. travaux de Sylvie Cèbe, Roland Goigoux et Serge Thomazet : «Enseigner la compréhension »)

12 questions de difficulté progressive sont posées après la lecture individuelle silencieuse de l’élève.
	QUESTIONS 
	1- 2- 3
	4 - 8
	5 - 6 - 7
	9 - 10 - 11

	difficultés
	Questions dont la réponse est indiquée littéralement dans le texte ou obligeant à un rapide retour en arrière 
	Questions auxquelles on ne peut pas répondre
	Questions nécessitant un traitement stratégique de lecture : retour en arrière, traitement des substituts pronominaux, connaissance du champ lexical, maîtrise de la syntaxe (identification de la question)
	Questions nécessitant un traitement de l’implicite levé par les capacités à inférer et à déduire, une interprétation du système énonciatif à la première personne  et une interprétation des marques grammaticales du texte

	
	NIVEAU 1
	NIVEAU 2
	NIVEAU 3
	NIVEAU 4


Exercice 2
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Lire silencieusement un texte littéraire et le comprendre (répondre à des questions sur ce texte)
COMPOSANTE : Répondre à des questions de difficultés différentes après la lecture silencieuse d’un texte.


Durée maximale de l’exercice : 30 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

Consigne 

· Dire : « Vous allez lire deux fois ce texte silencieusement  et essayer de bien le comprendre car ensuite, vous allez devoir répondre à des questions sur ce texte. Attention dans les questions posées, il y a deux questions auxquelles on ne peut pas répondre et que vous devez barrer car le texte ne donne pas les informations nécessaires pour pouvoir y répondre. Allez-y lisez. »

Au bout de 10 minutes, lorsque les élèves commencent à répondre, repréciser qu’il y a deux questions auxquelles on ne peut pas répondre et qu’il faut les barrer. 
NIVEAU 1
Item 4

1) Pourquoi le narrateur aime-t-il le mardi ?

C’est parce que c’est le jour où Tata Paulette vient le voir. OU Elle tape trois petits coups à la porte. 







Code 1


Réponse erronée





Code 9 
       
Absence de réponse 
 




Code 0 

Item 5

2) Qui est Tata Paulette ?

C’est la tante (la tata) de Laura. 



Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
Item 6

3) Qu’est-ce que le narrateur aime le plus chez sa Tata Paulette ?


C’est son sourire. 





Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0
NIVEAU 2

On ne peut répondre aux questions : 

Item 7

4) A quel animal ressemble Tata Paulette ? 
L’élève a barré la question




Code 1



L’élève a proposé une réponse à la question


Code 9 


Absence de réponse et la question n’est pas barrée

Code 0 
Item 11

8) Quel âge à Tata Paulette ?  
L’élève a barré la question




Code 1



L’élève a proposé une réponse à la question


Code 9 


Absence de réponse et la question n’est pas barrée

Code 0 
NIVEAU 3
Item 8
5) Comment sait-on que c’est tata Paulette qui va entrer dans la chambre ? 

C’est la seule qui frappe à la porte de la chambre avant d’entrer. Ou Elle tape trois petits coups à la porte 







Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
Item 9

6) Quelle question a l’habitude de poser Tata Paulette ?

« Mais comment avez-vous deviné que c’était moi ? » 

Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
Item 10

7) Quels sont les sourires que déteste le plus le narrateur ?

Ce sont les sourires de pitié. 




Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
NIVEAU 4

Item 12

9) Où se passe l’histoire ? 
Elle se passe dans une chambre  d’hôpital. 


Code 1
Elle se passe dans une chambre. 



Code 2
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
Item 13

10)Qui partage la chambre de Laura ?


C’est le narrateur. OU C’est celui qui parle. 


Code 1
Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse 
 




Code 0 
Item 14

11)Le narrateur est-il une fille ou un garçon ? Souligne en bleu dans le texte, le mot (ou les mots) qui te permettent de le savoir.

C’est un garçon. Avec au moins une justification soulignée parmi les trois suivantes 
« tout seul »,  « déçus »
,  « agressif » 





Code 1
Réponse erronée







Code 9 
Absence de réponse 
 






Code 0 
PREAMBULE A LA PASSATION DES EPREUVES DE LECTURE COMPREHENSION

Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)  

Des séries d’exercices visant chacun une compétence impliquée dans la compréhension sont proposés afin d’évaluer la capacité des élèves à :

- repérer les connecteurs

- repérer les substituts

- faire des inférences

- repérer les marques morphosyntaxiques

- retrouver les idées essentielles d’un texte

- formuler des hypothèses

Dans ces séries, les textes sont lus aux élèves une fois afin d’optimiser l’évaluation des compétences précisément observées. Vous munir d’un exemplaire du livret de l’élève.
Exercice 3
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : repérer les connecteurs


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves : 

 « Je vais vous lire le texte qui est dans le cadre sans dire les mots qui sont écrits en gras et mis entre parenthèses. »

 Lire le texte de l’exercice 3 dans le livret de l’élève.
«Dans le texte, trois mots sont écrits en gras et mis entre parenthèses par exemple puis/en effet/parce que, vous devez choisir dans ces trois mots celui qui va le mieux dans la phrase et l’entourer. A la fin vous devrez avoir entouré 7 mots. »

Codage 
Item 15
7 réponses exactes : parce que/mais/de plus/car/puis/néanmoins/également)

Code 1

3 ou plus de 3 réponses exactes






Code 2 

Réponse erronée








Code 9 
Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n°4 (A et B)
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les substituts


Exercice A

Durée maximale de l’exercice : 6 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves : 
« Pour faire cet exercice il vous faut 1 stylo bleu et 1 stylo rouge. »
 « Je vous lis le texte qui est dans l’encadré. » Lire le texte. Puis, expliquer les mots difficiles non compris par les élèves (fientes, lucarne…)

 « Dans ce texte, certains mots sont entourés.  Vous allez relire le texte en entier et colorier ces mots en rouge s’il s’agit du pigeon et en bleu s’il s’agit de l’homme. »

Faire reformuler et noter au tableau : rouge = le pigeon et bleu = l’homme
Faire colorier en rouge les mots  entourés « pigeon » en bleu et « homme » en rouge dans la consigne.

Codage 
Item 16

22 ou 23  mots ont été entourés avec les couleurs correspondantes


Code 1


Au moins 18 sur les 23 mots ont été entourés correctement



Code 2
Réponse erronée








Code 9 
Absence de réponse 
 







Code 0 
	rouge = le pigeon
	bleu = l’homme

	pigeon / qui /il /cet oiseau/l’habitant de la lucarne / ce dernier /cet animal à plumes/l’occupant / le roucouleur / il / l’ / l’oiseau / il /il/ ce bruyant animal/   15
	homme /individu / il / il / le nouvel habitant / le poseur de grillage / il /il 

8


23 mots ou groupes de mots à entourer
Exercice B

Durée maximale de l’exercice : 8 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves : 
 « Je vais vous lire le texte qui est dans le cadre. » Lire le texte.

« quinze mots (ou groupes de mots) de ce texte  sont écrits en gras et soulignés . Pour chaque mot (ou groupe de mots), vous devez indiquer  s’il remplace « Florence», « Aïcha» ou « le bébé». Pour cela, au-dessous de chaque mot, il y a un petit rectangle, vous devez y écrire F pour Florence si d’après vous on parle de Florence, A si ce mot remplace  Aïcha et un B s’il on parle du bébé. On peut parler de plusieurs personnages à la fois, dans ce cas vous mettrez les lettres correspondantes aux personnages concernés. Par exemple, si on parle de Aïcha et du bébé, vous écrirez A et B»

	Elle
	Florence
	il
	Le bébé

	Elles 
	Florence et Aïcha
	j’
	Aïcha

	elles
	Florence et Aïcha
	elle
	Aïcha

	Sa copine
	Aïcha
	t’
	Aïcha

	La petite beur
	Aïcha
	je
	Florence

	l’
	Le bébé
	elles
	Florence et Aïcha

	il
	Le bébé
	elle
	Aïcha

	le
	Le bébé


Codage

Item 17

Les 15 cases ont toutes été complétées correctement




Code 1


Au moins 10 cases ont été complétées correctement




Code 2


Réponses erronées y compris 1 juste






Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n°5 
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les marques morphosyntaxiques (ponctuation)


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes 

Consignes de passation :
Dire aux élèves : 
 « Lisez attentivement les deux phrases A et B.
« Pour la phrase A et la phrase B, vous allez répondre à la même question - Qui sont les personnages créés par l’imagination de l’homme ? »
Ensuite, vous entourerez dans la phrase A, puis dans la phrase B les éléments du texte qui expliquent  vos réponses. »
Codage
Item 18

Phrase A : les sorcières  / Phrase B : les fées et présence d’éléments dans chaque phrase pouvant justifier les réponses










Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n° 6 
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les marques morphosyntaxiques (féminin/masculin)


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes 

Consignes de passation :
Dire aux élèves : 
 « Écoutez bien, je vais vous lire le premier texte encadré A. »

Lire le texte A sur le livret de l’élève.
« Selon vous, qui est Mata Hari ? : un homme ou une femme ? Cochez la case correspondante puis entourez, dans le texte, ce qui justifie votre réponse. Entourer le ou les mots qui vous permettent, à coup sûr de savoir  qu’il s’agit bien d’une femme ou qu’il s’agit bien d’un homme. »
Codage

Item 19

Case « femme » cochée et un ou les deux mots suivants sont entourés : condamnée/fusillée
             Code 1

Réponse erronée (même si la case « femme » est cochée




             Code 9

Absence de réponse 
 








             Code 0 
Dire aux élèves : 
« Pour faire cet exercice, vous aurez besoin d’un stylo bleu et d’un stylo rouge. »

 « Écoutez bien, je vais vous lire le deuxième texte encadré B. » Lire le texte B sur le livret de l’élève.
« Selon vous, Qui est C. Janin ? : un homme ou une femme ? cochez la case correspondante et entourez en bleu dans le texte, ce qui justifie votre réponse , c’est à dire ce qui explique pourquoi vous pensez qu’il s’agit bien d’un homme ou qu’il s’agit bien d’une femme.»
« Qui sont les deux compagnons dont on parle dans l’histoire ? Est-ce que ce sont deux hommes ?une femme et un homme
? ou deux femmes ? cochez la case correspondante et entourez en rouge  dans le texte, ce qui justifie votre réponse. »
Codage
Item 20
« une femme » est cochée  et le mot « elle » est entouré.



Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Item 21

La case « une femme et un homme » est cochée  et un des éléments suivants est entouré : « partis »,  « les deux compagnons »









Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n°7
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les marques morphosyntaxiques (temps des verbes)


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes 

Consignes de passation :
Dire aux élèves : 
« Pour faire cet exercice, il vous faut des  surligneurs ou feutres ou crayons de couleurs : bleu/jaune/rouge »
« Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. » Lire le texte encadré de l’exercice 7 sur le livret de l’élève.
 « Surligne en bleu le passage du texte qui parle d’autrefois.

Surligne en jaune  le passage du texte qui parle de notre époque.

Surligne en rouge le passage du texte qui évoque l’avenir.  Et écrire au tableau autrefois, notre époque et avenir en faisant figurer les couleurs à côté. 

Attention, vous devez à chaque fois surligner des phrases entières et non des morceaux de phrases. A la fin, tout votre texte sera surligné, il n’y aura aucun mot qui ne sera pas surligné » 

Codage
Item 22

les deux premières phrases sont indiquées en jaune (notre époque), la 3ème phrase est indiquée en rouge (l’avenir) et deux dernières phrases sont indiquées en bleu (autrefois).



Code 1


la segmentation par phrase n’est pas tout à fait respectée mais l’idée générale y est.
Code 2
Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice 8
	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Faire des inférences


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes
Item 22

Consignes de passation :
Dire aux élèves: 

 « Écoutez bien, je vais vous lire le premier texte encadré A. » Lire le premier texte encadré A sur le livret de l’élève.
 «quel est le métier du père dans cette histoire ? Laisser écrire la réponse. 

Maintenant que vous avez écrit le métier du père, entourez  les mots du texte qui vous ont fait penser précisément à ce métier là. »
Codage
Item 23

« acteur/comédien» est identifié et au moins  trois des mots parmi les mots suivants sont entourés : voir jouer/ la pièce/spectacle/sa loge/des spectateurs





Code 1


« acteur/comédien/il fait du spectacle» est identifié et au moins un des mots parmi les mots suivants sont entourés : voir jouer/ la pièce/spectacle/sa loge/des spectateurs



Code 2

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Dire aux élèves: 

« Écoutez bien, je vais vous lire le deuxième texte encadré B. » Lire le deuxième texte encadré B sur le livret de l’élève.
«Qu’ont choisi mes parents ? De quoi parlent-ils ? » Laisser écrire la réponse.
Maintenant que vous avez écrit ce dont parlaient mes parents, entourez  les mots du texte qui justifient votre réponse. »
Codage

Item 24

« voiture» est identifiée et au moins  deux  des mots parmi les mots suivants sont entourés : 
trois portes/coffre/GPS/climatisation/voyages






Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Dire aux élèves: 
Exercice C
 « Écoutez bien, je vais vous lire le troisième texte encadré C. » Lire le troisième texte encadré c sur le livret de l’élève.
 «A votre avis, qu’obtient-on lorsqu’on suit ces instructions ?  ? Lorsque vous aurez répondu, vous entourerez  les mots du texte qui vous ont permis de répondre. »
Codage
Item 25

« du café» est identifié et au moins  trois des mots parmi les mots suivants sont entourés : filtre/grains moulus/Arabica/Robusta/tasses/eau/sucre






Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n° 9 (A et B)

	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Retrouver l’essentiel d’un texte


Durée maximale de l’exercice : 8 minutes pour les deux exercices A et B
Consignes de passation :
Dire aux élèves 
« Écoutez bien, je vais vous lire le premier  texte encadré de l’exercice A. » Lire le texte de l’exercice A sur le livret de l’élève.
 «A la fin du texte, quel sentiment éprouve Thomas ? De la joie, de la tristesse, de la peur, de l’étonnement de la colère. Cochez la case correspondante à votre réponse  et expliquez pourquoi vous pensez cela sur les pointillés. »
Codage

Item 26

la case « de la peur » est  cochée et l’élève signifie dans sa justification que Thomas a peur de se faire prendre











Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Dire aux élèves 
 « Je vous lis les paroles de la chanson de Hugues Aufray, c’est le deuxième texte, celui de l’exercice B. ». » Lire le texte de l’ de l’exercice B sur le livret de l’élève.
 « Lisez bien les quatre résumés proposés et choisissez celui qui correspond le mieux à l’histoire racontée en cochant la case correspondante. Attention, lisez attentivement car ces résumés se ressemblent beaucoup mais il n’y en a qu’un qui dit exactement la vérité. »
Codage

Item 27

le 3ème résumé est coché







Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Exercice n°  10

	NIVEAU : CM2
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Formuler des hypothèses


Durée maximale de l’exercice : 12 minutes 
Consignes de passation :
Dire aux élèves 
 « Écoutez bien, je vais vous lire le premier texte encadré A. » Lire le premier texte encadré A.
 « Racontez ce qui a pu se passer. »
Codage

Item 28

Un événement entraînant l’hospitalisation de Lola est relaté



Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
Dire aux élèves 
 « Écoutez bien, je vais vous lire le deuxième texte encadré B » Lire le deuxième texte encadré B.
« Qu’a bien pu faire Gargantua pour que les Parisiens ne rient plus du tout. Ecrivez-le sur les pointillés. »
Codage
Item 29

Un événement suffisamment grave pour causer la colère des Parisiens est relaté.
Code 1

Réponse erronée








Code 9

Absence de réponse 
 







Code 0 
ECRITURE

PRÉAMBULE À LA PASSATION DE L’ÉPREUVE DE COPIE

La copie renvoie à des compétences de lecteur, notamment à la maîtrise de la voie directe. Il est important  d’entrainer les élèves à développer leur empan de mémoire.
Un travail sur le sens de l’activité (à quoi ça sert de copier ?) et les stratégies de copie (Comment je peux m’y prendre pour être efficace ? Quelles sont les compétences en jeu ?) est indispensable. 

Les recherches récentes en psycho-linguistique sur la production de textes soulignent le lien entre la qualité du graphisme et la rapidité et la qualité de la production écrite. 

La personnalisation de l’écriture qui intervient au cycle 3 ne doit pas masquer des difficultés éventuelles de tracés et se faire au détriment de la dégradation de l’écriture. 

Un travail est à mener en parallèle sur la recherche d’une présentation soignée et sur son intérêt : elle facilite la lisibilité. 
Exercice n°11
	NIVEAU : CM2

CHAMP : ECRIRE

COMPETENCE : Copier sans erreur un texte d’une dizaine de lignes

COMPOSANTES : former correctement les lettres, les attacher ; copier un texte dans son intégralité en temps limité ; respecter la mise en forme (ponctuation, majuscule….) ; Copier en respectant l’orthographe


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes

Matériel : prévoir une feuille de cahier à rayures Séyès par élève.
Consignes de passation :

S’assurer que seule la leçon d’Histoire « la France avant la Révolution » est visible au tableau et qu’elle est bien conforme au modèle ci-dessous, préalablement écrit en script par le maître.

	
	La France avant la Révolution

 A la fin du XVIIIè siècle, l’agriculture est l’activité principale de la France. Elle est prospère dans certaines régions mais reste très pauvre dans le reste du pays.

La société française est divisée en trois ordres : le clergé, la noblesse et le tiers état. Les deux premiers bénéficient de privilèges. Cependant, dans chaque ordre, il existe de grandes différences de richesses.

Au XVIIIè siècle, des hommes critiquent l’organisation de la société. Ils reprennent les idées des philosophes des Lumières.




 « Vous allez copier cette leçon d’Histoire en écriture cursive (attachée). Présentez le texte comme il est présenté au tableau. Faites bien attention à la présentation, à la ponctuation, aux majuscules et écrivez le mieux possible. N’oubliez pas de souligner ce qui est souligné.»
Codage 

Item 30  

L’écriture est bien formée (lettres entières et bien tracées, liaisons entre lettres correctes)  code 1

Autres réponses









  code  9

Absence de réponse








   code 0

Item 31 

Tous les mots sont recopiés, y compris le titre.




 
code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item 32
La mise en forme est respectée (une ligne sautée aux endroits indiqués, retours à la ligne, alignement respecté, parties soulignées)









code 1
La mise en forme est respectée mais l’élève n’a pas souligné les parties à souligner
code 2
Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0

Item 33 

Le texte est écrit avec une orthographe correcte (les mots qui sont écrits ne comportent aucune erreur) et des majuscules (majuscules scriptes autorisées).





code 1
Le texte est écrit avec une orthographe correcte (les mots qui sont écrits comportent moins de 3 erreurs) et des majuscules (majuscules scriptes autorisées).





code 2
Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice n°12

	NIVEAU : CM2

CHAMP : ORTHOGRAPHE

COMPETENCE : Orthographier correctement un texte simple de dix lignes - lors de sa rédaction ou de sa dictée – en se référant aux règles connues d’orthographe et de grammaire ainsi qu’à la connaissance du vocabulaire

COMPOSANTES : 

· Respecter les correspondances entre lettres et sons, en particulier, respecter les règles relatives à la valeur des lettres en fonction des voyelles placées à proximité (c/ç, c/qu, g/gu/ge, s/ss)
· Ecrire sans erreur les mots mémorisés et régulièrement révisés, en particulier les mots invariables acquis au CP et au CE1, des mots fréquents, des mots référents pour les sons

· Accorder sans erreur le déterminant et le nom, le nom et l’adjectif (épithète)

· Appliquer la règle de l’accord du verbe avec son sujet, y compris  pour les verbes à un temps composé, et pour les sujets inversés


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes
Prévoir une feuille seyes  par élève pour écrire la dictée.
Consignes de passation :

« Nous allons faire une dictée. Je vais vous lire le texte une première fois en entier puis je vous le dicterai. Vous pourrez corriger des mots si vous le souhaitez. Lorsque vous aurez fini ou en cours de dictée, vous pourrez entourer les mots sur lesquels vous avez un doute, sur lesquels vous vous posez des questions. »

Lire puis dicter le texte suivant :

L’expédition épuisée arriva enfin au cœur de la forêt tropicale mais la chaleur étouffante rendait les efforts et la marche pénibles. Les cinq compagnons se firent rapidement un passage au milieu des fougères géantes. Un perroquet et un singe moqueur sifflèrent au-dessus de leurs têtes. Un frémissement soudain agita les hautes branches. Une bête étonnée poussa un cri perçant.

Après la dictée, dire aux élèves :
« Vous avez trois minutes pour relire. Entourez les mots sur lesquels vous avez des doutes.»
« Ensuite, vous choisirez  deux mots. Pour chaque mot vous écrirez pourquoi vous aviez des doutes et comment vous pourriez les écrire autrement. » (Munir les élèves d’un post-it ou d’une feuille A5 pour la justification). 
Item 34 :

L’élève a correctement orthographié  les mots suivants, d’usage courant : 
forêt, chaleur, marche, passage, milieu, singe, tête, haute, branche, bête.


code 1

L’élève a correctement orthographié au moins 5 de ces mots :



code 2

L’élève a correctement orthographié moins de 5 mots :




code 9

Absence de réponse :








code 0

Item 35 : 


L’élève a réalisé les accords dans le groupe nominal :




code 1

L’élève a réalisé les accords dans le groupe nominal (tolérance : deux erreurs)

code 2

L’élève a réalisé les accords dans le groupe nominal avec plus de 2 erreurs :

code 9

Absence de réponse :








code 0 
Item 36  
L’élève a correctement orthographié les mots invariables suivants : enfin, mais, 

rapidement, soudain, au-dessus







code 1

L’élève a correctement orthographié au moins 3 de ces mots :



code 2

L’élève a correctement orthographié moins de 3 mots :




code 9

Absence de réponse :








code 0

Item 37  
L’élève a réalisé l’accord des verbes avec leur sujet (l’orthographe lexicale n’est pas 
là prise en compte)








code 1

L’élève a réalisé l’accord des verbes avec leur sujet, une erreur tolérée (l’orthographe
lexicale n’est pas là prise en compte)






code 2

L’élève a réalisé l’accord des verbes avec leur sujet, deux erreurs tolérées 

( l’orthographe lexicale n’est pas là prise en compte)




code 9

Absence de réponse :








code 0 
Sur les procédures de révision :

Item 38
L’élève a entouré des mots dont il sait justifier ses doutes.



code 1

L’élève a entouré des mots sans savoir justifier ses doutes.



code 9

L’élève n’a rien  entouré.







code 0

Item 39
Les mots entourés posent des problèmes d’ordre lexical 




code 1

Les mots entourés ne présentent pas de difficulté d’ordre lexical



code 9

Item 40 

Les mots entourés posent des problèmes d’ordre grammatical 



code 1

Les mots entourés ne présentent pas de difficultés d’ordre grammatical


code 9

Exercice 13
L’épreuve de production d’écrit se déroule en deux parties : 

· Un premier temps de production et de révision autonome du texte

· Un deuxième temps de révision guidée par les indications du maitre

Première partie : 

	NIVEAU : CM2

CHAMP : ECRIRE

COMPETENCE : Rédiger un texte court de différents types (récits, descriptions, portraits) 

COMPOSANTES : 

· Rédiger une lettre en veillant à sa cohérence

· Rédiger une lettre en veillant à sa précision (pronoms, mots de liaison, relations temporelles en particulier)
· Rédiger une lettre en respectant les contraintes orthographiques
· Rédiger une lettre en évitant les répétitions

· Corriger son écrit de manière autonome


Durée maximale de l’exercice : 15 minutes
Matériel : 

· une copie grand format par élève ; le maître aura noté d’un point les lignes sur lesquelles l’élève doit écrire son texte (3 lignes libres entre chaque ligne de texte)

· Une feuille « exemple » sur laquelle on a sauté 3 lignes entre chaque ligne de texte

Consignes de passation :

« Dans cet exercice, vous allez produire un texte de 10 lignes minimum. 
Imaginez que vous êtes en colonie, en classe transplantée ou en vacances. Vous écrivez une lettre à votre cousin ou à votre cousine pour lui raconter votre séjour. Essayez d’être le plus précis possible, d’expliquer où vous êtes, avec qui, ce que vous faites… 

Ecrivez votre texte sur la feuille de classeur en sautant 3 lignes à chaque fois que vous revenez à la ligne. Cela vous permettra de faire des modifications et des corrections sur votre texte, pendant que vous écrivez : ajouter, supprimer, déplacer, remplacer des mots ou des groupes de mots pour améliorer votre texte. Vous aurez ensuite un temps pour vous relire, améliorer votre texte, le corriger. Vous pourrez encore utiliser les lignes libres.» Montrer la feuille d’exemple.
Une dizaine de minutes plus tard, dire aux élèves :

« Maintenant, relisez votre texte. Essayez de vous mettre à la place de la personne qui reçoit votre lettre pour voir si vous avez été suffisamment clair, si vous n’avez pas oublié d’informations, si les phrases sont bien construites... Utilisez les lignes libres pour faire les modifications : ajouter, supprimer, déplacer, remplacer des mots ou des groupes de mots pour améliorer votre texte. 
Ensuite, relisez en faisant attention à l’orthographe : là aussi, utilisez les lignes libres pour ajouter, supprimer, déplacer, remplacer des lettres quand vous pensez que c’est nécessaire. » 

Laisser 5 minutes.
Codage : 

Item 41
Le texte produit respecte la consigne : c’est une lettre qui prend en compte la situation de communication (emploi du pronom personnel « je » et/on « nous », prise en compte du destinataire, précisions sur le contexte spatial et temporel, formule de politesse, signature)




















code 1

Le texte produit répond à la consigne, il est cohérent mais il manque certains éléments
(au minimum 2)










code 2

Le texte produit ne répond pas à la consigne ou n’est pas cohérent

code 9

Absence de production







code 0 
Item 42
Le texte produit présente une bonne correction syntaxique (les phrases sont identifiables, correctement construites)









code 1

Le texte produit n’est pas correct sur le plan syntaxique



code 9

Absence de production







code 0

Item 43
Le texte produit utilise un vocabulaire précis et évite les répétitions 

code 1

Le texte produit utilise un vocabulaire peu élaboré, il y a des répétitions

code 9

Absence de production







code 0

Item 44
Le texte produit présente une bonne segmentation en mots et respecte l’orthographe phonétique












code 1

Le texte produit n’est pas phonétiquement plausible ou la segmentation n’est pas correcte












code 9

Absence de production







code 0
Item 45
L’orthographe est globalement respectée : les accords sont réalisés dans les cas simples (proximité déterminant/nom/adjectif, adjectif/nom ; proximité sujet/verbe)


code 1

Le texte produit présente des erreurs répétées d’orthographe grammaticale (accord dans le GN ou accord Sujet-Verbe non respecté dans la moitié des occurrences)




code 9
Absence de production







code 0

Deuxième partie : (le lendemain)

PRÉAMBULE À LA PASSATION DE RÉVISION DE TEXTE :
« La réécriture est constitutive de l’écriture et doit faire l’objet d’un apprentissage construit, inclus dans tout projet de production écrite.
 » De même qu’il ne viendrait pas à l’idée de considérer les « ratures » d’un manuscrit d’auteur adulte comme un manque de maitrise de l’écriture, il est important de considérer les tentatives de réécriture des élèves comme les traces visibles d’une réflexion en cours, de les encourager et d’en faire un véritable objet d’apprentissage, celui de la révision de textes. Même si l’on sait que l’objectif à long terme est de permettre à l’élève de mener conjointement ces deux activités, la révision de texte peut se faire selon deux axes :

· La mise en texte : il s’agit pour l’élève d’évaluer la cohésion et la cohérence du texte. L’attention de l’élève est portée sur le message, le lecteur potentiel du texte, ce qui va l’amener à prendre en compte l’architecture du texte, l’univers de référence, à faire certains choix lexicaux.

· La mise en mots : c’est généralement sur l’orthographe que l’élève centre son attention au moment de la relecture et les modifications apportées au texte sont souvent de cet ordre. Toutefois, certains élèves ont du mal à localiser leurs erreurs et à proposer des solutions alternatives.
Cet exercice a pour objectif d’évaluer les démarches de révisions orthographiques.

Les recherches en psycholinguistiques
 décrivent 5 niveaux d’intervention de l’auteur en révision de texte :

0. Aucun repérage de dysfonctionnement : l’auteur revoit son texte et ne voit pas les incohérences, erreurs… ;

1. Ressenti : l’auteur exprime des impressions (« ça ne va pas, ça ne se dit pas comme ça, ça ne s’écrit pas comme ça… ») sans donner de précision ;

2. Localisation : l’auteur est capable de repérer où se situe le problème. Cette étape nécessite un véritable apprentissage. Les erreurs locales sont plus faciles à repérer que les erreurs de syntaxe, de cohésion ;

3. Proposition alternative : l’auteur localise le problème et propose une modification ;

4. Justification : l’auteur fait une proposition alternative et l’explique soit par :

· Une explication subjective : proposition plus ou moins ajustée

· Une explication objective faisant référence à une connaissance/compétence construite et stabilisée ; dans ce cas, la proposition alternative est le plus souvent cohérente.

Cette catégorisation est reprise dans la graduation que nous avons choisie de mettre en place dans les opérations sollicitées chez l’élève dans cette phase de révision orthographique : repérer, produire, expliciter.
	NIVEAU : CM2

CHAMP : ECRIRE

COMPETENCE : Rédiger un texte court de différents types (récits, descriptions, portraits) 

COMPOSANTE : Améliorer (corriger et enrichir) un  texte en fonction des remarques et aides du maître


Durée maximale de l’exercice : 7 minutes
Passation :

Si l’élève est en code 9 ou 0 à l’item 44 et/ou 45, on propose un étayage de l’enseignant. Celui-ci repère sur le texte  de l’élève, en les soulignant ou surlignant, les erreurs de la langue. 
Pour la phase de réécriture, l’enseignant choisit un axe de révision orthographique soit :
· grammaticale ;

· lexicale.

Le nombre d’erreurs signalées ne doit pas être supérieur à 10 de façon à permettre à l’élève une véritable réflexion sur celles-ci. Le maître sélectionne trois erreurs qu’il reporte dans les cadres grisés en bas de la page et demande à l’élève de justifier sa correction. Cette capacité à expliciter ses choix sera évaluée par les items 46,47,48. 
Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Relisez le texte que vous avez écrit hier. J’ai souligné des erreurs. Essayez de les corriger. Utilisez les lignes que vous avez laissées libres pour faire les modifications : vous pouvez ajouter, supprimer, déplacer, remplacer, des lettres, des mots, des phrases. Dans les cadres gris en bas de la page, j’ai recopié 3 erreurs que vous avez faites. Pour chacune, expliquer comment vous avez fait pour la corriger. »

Stratégies de révision

Item 46
L’élève effectue une correction adaptée et propose  une explication objective faisant référence à une connaissance/compétence 
code 1

L’élève effectue une correction adaptée et propose une explication subjective ou exprime une impression sans donner de précisions ou ne fournit aucune explication




   

   code 2
L’élève n’effectue pas de corrections adaptées                                                            
code 9
Absence de réponse                                                                                                      
code 0

Item 47 

L’élève effectue une correction adaptée et propose  une explication objective faisant référence à une connaissance/compétence 
code 1

L’élève effectue une correction adaptée et propose une explication subjective ou exprime une impression sans donner de précisions ou ne fournit aucune explication
code 2
L’élève n’effectue pas de corrections adaptées                                                            
code 9
Absence de réponse                                                                                                      
code 0

Item 48
L’élève effectue une correction adaptée et propose  une explication objective faisant référence à une connaissance/compétence 
code 1

L’élève effectue une correction adaptée et propose une explication subjective ou exprime une impression sans donner de précisions ou ne fournit aucune explication
code 2
L’élève n’effectue pas de corrections adaptées                                                            
code 9
Absence de réponse                                                                                                      
code 0

ETUDE DE LA LANGUE

Exercice 14
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Distinguer déterminants, adjectifs, noms, verbes, pronoms personnels, pronoms relatifs

COMPOSANTE : classer des mots selon leur nature


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves :
« Lisez le texte. Dans chaque phrase, des mots sont soulignés. Vous devez les classer dans le tableau. »
Codage : 

Item 49 
L’élève a écrit les noms (Justin,  fermier, poules, canards)



code 1
L’élève a écrit au moins 2 bonnes réponses





code 2
Catégories grammaticales mélangées ou autres réponses.



code 9

Absence de réponse








code 0

Item 50 

L’élève a écrit les adjectifs( jeune, entière, rousses, belles)



code 1
L’élève a écrit au moins 2 bonnes réponses





code 2
Catégories grammaticales mélangées ou autres réponses.



code 9

Absence de réponse








code 0
Item 51
L’élève a écrit les pronoms personnels  (elles, il)




code 1
L’élève a écrit 1 bonne réponse







code 2
Catégories grammaticales mélangées ou autres réponses.



code 9

Absence de réponse








code 0
Item 52 

L’élève a écrit les déterminants  (ses, son, leurs)




code 1
L’élève a écrit 2 bonnes réponses






code 2
Catégories grammaticales mélangées ou autres réponses.



code 9

Absence de réponse








code 0
Item 53 

L’élève a écrit les verbes  (décide, caquètent, sera constitué)



code 1
L’élève a écrit 2 bonnes réponses






code 2

Catégories grammaticales mélangées ou autres réponses.



code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 15
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Distinguer déterminants, adjectifs, noms, verbes, pronoms personnels

COMPOSANTE : repérer des mots selon leur nature


Durée maximale de l’exercice : 20 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :
« Préparez vos stylos bleu, vert, noir, rouge et votre crayon à papier. Je vais vous lire un groupe de mots ou une phrase. » Lire le groupe de mots ou la phrase.

 « Maintenant, entourez en bleu les déterminants dans ce groupe de mots ou cette phrase.» Laisser un peu moins d’une minute.

Procéder de la même façon pour chaque groupe de mots ou chaque phrase.

Une fois, le temps imparti écoulé pour l’exercice consacré au repérage des noms, les élèves doivent répondre à la question de l’encadré grisé. 

« Vous allez répondre avec vos mots à la question posée dans l’encadré. Vous devez expliquer comment vous faites pour repérer les noms. Expliquer quelle est votre stratégie.» Laisser 3 minutes.

Il en sera de même après l’exercice de repérage des verbes.
Codage : 

Item 54
L’élève a entouré tous les déterminants (leur, un, cette, une, votre, une)


code 1

L’élève a entouré au moins 4 déterminants 





code 2

L’élève a mélangé les catégories grammaticales 




code 9

Absence de réponse








code 0

Item 55
L’élève a entouré tous les noms (livre, clown, ville, fête, chien, histoire)


code 1

L’élève a entouré au moins 4 noms






code 2

L’élève a mélangé les catégories grammaticales





code 9

Absence de réponse








code 0

Item 56
L’élève a signifié au moins deux procédures de reconnaissance (parmi ces deux procédures, on accepte la procédure de reconnaissance sémantique : c’est le nom d’un animal…)



code 1

 L’élève a signifié une seule procédure de reconnaissance ou se réfère uniquement au nom d’un animal, d’un personnage, d’un objet… (procédure sémantique)




code 2

L’élève n’a pas donné une procédure correcte ou écrit qu’il a repéré au hasard

code 9

L’élève n’a pas répondu







code 0

Les procédures de reconnaissance acceptées :

Critère sémantique : le nom c’est un nom d’animal, de personnage, d’objet, de lieu ou de sentiment….

· Ce critère ne peut être le seul permettant d’identifier une classe grammaticale

Devant le nom, il y a un déterminant.

Le nom ne peut être supprimé.

Le nom peut être remplacé par un autre nom. L’élève donne éventuellement un exemple.

L’élève se pose une question de type « qu’est-ce qui est bleu… ? »

L’élève fait référence à un outil de la classe.

Item  57 

L’élève a entouré tous les adjectifs (gros, bleu, triste, grande, costumée, dressé, belle)    code 1

L’élève a entouré au moins 5 adjectifs






code 2

L’élève a mélangé les catégories grammaticales





code 9

Absence de réponse








code 0

Item 58
L’élève a entouré tous les verbes (organise, est, finissait, avons pleuré)


code 1

L’élève a entouré au moins 3 verbes






code 2

L’élève a mélangé les catégories grammaticales





code 9

Absence de réponse








code 0

 Item 59
L’élève a signifié au moins deux procédures de reconnaissance
(parmi ces deux procédures, on accepte la procédure de reconnaissance sémantique : c’est un mot désignant une action…)
















code 1

 L’élève a signifié une seule procédure de reconnaissance ou l’élève indique uniquement que le verbe signifie une action










code 2

L’élève n’a pas donné une procédure correcte ou écrit qu’il a repéré au hasard

code 9

L’élève n’a pas répondu







code 0

Les procédures de reconnaissance acceptées :

Critère sémantique : le verbe signifie une action.

· Ce critère ne peut être le seul permettant d’identifier une classe grammaticale

Le verbe ne se supprime pas.

Le verbe change si on change le temps.

Le verbe change si on change de sujet.

Le verbe peut s’entourer de « ne … pas ».

Le verbe se termine par « -nt », « -ez »… L’élève reconnaît une marque de conjugaison.

Le verbe est précédé d’un pronom personnel sujet.

Le verbe est après le sujet.

Le verbe se conjugue.
Item 60
L’élève a entouré le pronom personnel (nous)





code 1

L’élève a mélangé les catégories grammaticales





code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 16  
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE 

COMPETENCE : Distinguer  déterminants, adjectifs, noms, verbes. 

COMPOSANTE : Produire des groupes de mots ou des phrases en utilisant des  déterminants, adjectifs, noms ou  verbes.


Durée maximale de l’exercice : 12 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :
« Vous allez réécrire les groupes de mots/phrases en remplaçant des mots. » Lire le groupe de mots/phrase.

« Il faut réécrire ce groupe de mots en changeant le déterminant. Repérez-le. Vous pouvez l’entourer. Vous devez réécrire le groupe de mots/phrase en remplaçant le déterminant par un autre. Par exemple, « Une petite fille » remplacez UNE  par «MA  petite fille, LA petite fille » Puis laissez une minute pour le premier groupe de mots.
 » Laissez une minute.
Passer la même consigne pour chaque groupe de mots/phrase en insistant sur la nature des mots à modifier. Pour les adjectifs qualificatifs, préciser qu’un adjectif doit être ajouté pour chaque nom.
Item  61 

L’élève a remplacé tous les déterminants (ce, des). L’absence d’accord occasionnée par le changement de déterminants n’est pas sanctionnée.




 



code 1

L’élève a remplacé au moins  1 article 






code 2

L’élève a remplacé d’autres mots

 




code 9

Absence de réponse








code 0

Item 62
L’élève a remplacé tous les noms (chanteur, chanteuse, parc, Moussa, ami)

code 1

L’élève a remplacé au moins 3 noms






code 2

L’élève a remplacé d’autres  mots






code 9

Absence de réponse








code 0

Item 63 

L’élève a  remplacé tous les verbes (déposaient, fabriqueront) : une orthographe phonétiquement plausible et/ou un verbe conjugué à un autre temps sont acceptés.





code 1

L’élève a remplacé un verbe







code 2

L’élève a remplacé d’autres mots






code 9

Absence de réponse








code 0

Item 64 

L’élève a réécrit les groupes nominaux en ajoutant un adjectif qualificatif pour chaque nom. L’accord n’est pas considéré dans la notation.







code 1

L’élève a ajouté 2 adjectifs qualificatifs






code 2

L’élève a complété avec d’autres mots






code 9

Absence de réponse








code 0

Exercice 17
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Comprendre les notions d’action passée, présente, future
COMPOSANTE : classer des verbes au passé, présent, futur


Durée maximale de l’exercice : 8 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :
« Lisez le texte puis recopiez les verbes soulignés en les classant dans le tableau selon qu’ils sont au passé, au présent ou au futur. »

Codage :

Item 65
L’élève a identifié les verbes au passé (est allée, a rencontré, as dormi)


code 1

L’élève a identifié au moins deux verbes au passé




code 2

Autre réponse ou temps mélangés






code 9

Absence de réponse








code 0

Item 66
L’élève a identifié les verbes au présent (prépare, aperçoit, pense, vient, demande)
code 1

L’élève a identifié au moins trois verbes au présent




code 2

Autre réponse ou temps mélangés






code 9

Absence de réponse








code 0

Item 67
L’élève a identifié les verbes au futur (te rattraperas ou rattraperas)


code 1

Autre réponse ou temps mélangés






code 9

Absence de réponse








code 0

Exercice 18
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Comprendre les notions d’action passée, présente, future
COMPOSANTE : Repérer et justifier la temporalité de l’action 


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves :
« Lisez la première phrase. Entourez si elle se déroule au passé, au présent ou au futur. »

Laisser 1 minute puis dire : « entourez dans la phrase ce qui vous a aidé à trouver la réponse »

« Pour les quatre phrases suivantes, vous procédez de la même façon : vous lisez puis vous entourez si la phrase se déroule au passé, au présent ou au futur, puis vous entourez dans la phrase ce qui vous a aidé à trouver la réponse. »
Codage : 

Item 68
L’élève a entouré Futur








code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0

Item 69
L’élève a entouré Passé








code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item 70
L’élève a entouré Présent







code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 71
L’élève a entouré Passé








code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 72
L’élève a entouré Présent







code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 73
L’élève a entouré Passé








code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0 

Sur la démarche :

Item 74
L’élève a entouré deux indices corrects  (pendant les prochaines vacances + terminaison du futur ou accompagneront)










code 1

L’élève a entouré un des deux indices






code 2

L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 75
L’élève a entouré avons aperçu







code 1

L’élève a entouré en fin d’après-midi et avons aperçu




code 2
L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 76
L’élève a entouré la terminaison du présent ou se baignent



code 1

L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 77
L’élève a entouré a décidé







code 1

L’élève a entouré aujourd’hui







code 2
L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 78
L’élève a entouré  la terminaison du présent ou revient




code 1

L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Item 79
L’élève a entouré deux indices corrects  (terminaison du passé ou êtes revenus + fermait)













code 1

L’élève a entouré un indice







code 2

L’élève a entouré d’autres mots 






code 9

Absence de réponse








code 0 
Exercice 19
Cet exercice permet d’évaluer deux compétences : l’une centrée sur la capacité à produire une phrase au passé/présent/futur, l’autre sur la connaissance des terminaisons verbales aux temps passé/présent/futur. Pour chaque phrase, un item évalue la première compétence, l’autre la deuxième.
	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Comprendre les notions d’action passée, présente, future
COMPOSANTE : produire un verbe à un temps du passé, du présent, du futur.


Durée maximale de l’exercice : 8 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves :
« Lisez silencieusement les phrases suivantes. Transformez-les au temps demandé. »

Codage : 

Item 80 

L’élève a écrit « recevra » ou « va recevoir ». (écritures phonétiquement plausibles acceptées)













code 1

Autres réponses









code 9
Absence de réponse








code 0
Item 82
L’élève a écrit « passait » (écritures phonétiquement plausibles acceptées)

code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0

Item 84 

L’élève a écrit « est» (écritures phonétiquement plausibles acceptées)


code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item 86
L’élève a écrit « avez gagné » (écritures phonétiquement plausibles acceptées)

code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 19 (2ème compétence)

	NIVEAU : CM2
CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCE : Connaître les personnes, les règles de formation et les terminaisons des temps simples étudiés (présent, futur, imparfait, passé composé)

COMPOSANTE : conjuguer un verbe à un temps du passé, du présent ou du futur


Item 81
L’élève a écrit « recevra ».







code 1

Autres réponses









code 9
Absence de réponse








code 0
Item 83 : 

L’élève a écrit « passait » 







code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0

Item 85 

L’élève a écrit « est».








code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item 87 

L’élève a écrit « avez gagné »







code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0

Exercice 20
	NIVEAU : CM2

CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCES : les fonctions : Dans une phrase simple ou l’ordre sujet-verbe est respecté, connaître la fonction des principaux groupes de mots
COMPOSANTES : repérer les fonctions  des principaux mots ou groupes de mots (le verbe)


Durée maximale de l’exercice : 7 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves : 

« Lisez silencieusement les phrases. Pour chaque phrase, entourez le ou les verbes conjugués. »

Codage :

Item 88   

L’élève a entouré au moins 6 verbes parmi les 7.

(révise, feront, prenait, emménagerons, ont égaré, se désaltèrent, attendent)

code 1

L’élève a entouré au moins 4 verbes parmi les 7.




code 2

L’élève a entouré d’autres mots dont des verbes





code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 21
	NIVEAU : CM2

CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCES : les fonctions : Dans une phrase simple ou l’ordre sujet-verbe est respecté, connaître la fonction des principaux groupes de mots
COMPOSANTES : repérer  les fonctions  des principaux mots ou groupes de mots (le sujet, le complément d’objet)


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves : 

« Prenez vos crayons de couleur bleu et vert. Lisez silencieusement les phrases. Pour chaque phrase, coloriez  le sujet en bleu et le complément d’objet en vert. »

Codage :

Item 89  Identifier le sujet d’un verbe 

L’élève a colorié en bleu au moins 5 sujets parmi les 6.

(je, Thomas et Yacine, il, nous,  les voyageurs pressés, de nombreux animaux)

code 1

L’élève a colorié en bleu au moins 3 sujets parmi les 6.




code 2

L’élève a colorié d’autres mots dont des sujets





code 9

Absence de réponse








code 0
Item 90  Identifier le complément d’objet du verbe

L’élève a colorié en vert au moins 4 CO parmi les 5.

(mes leçons, les courses, le train, leurs bagages, le coucher du soleil)


code 1

L’élève a entouré au moins 2  CO  parmi les 5.





code 2

L’élève a colorié d’autres mots dont des CO





code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 22
	NIVEAU : CM2

CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCES : les fonctions : Dans une phrase simple ou l’ordre sujet-verbe est respecté, connaître la fonction des principaux groupes de mots
COMPOSANTES : classer les mots ou les groupes de mots selon leur fonction (sujet et complément d’objet)


Durée maximale de l’exercice : 7 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Lisez silencieusement les phrases. Dans chaque phrase, un mot ou un groupe de mots est souligné. Reliez le mot ou le groupe de mot à la fonction qu’il occupe dans la phrase : sujet ou complément d’objet. »
Codage :

Item 91  Identifier les sujets

L’élève a trouvé les 2 sujets (il, les abeilles) 





code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item  92  Identifier les compléments d’objet
L’élève a trouvé les 2 compléments d’objet (ce chemin, les clés de la voiture). 

code 1

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 23
	NIVEAU : CM2

CHAMP : GRAMMAIRE

COMPETENCES : les fonctions : Dans une phrase simple ou l’ordre sujet-verbe est respecté, connaitre la fonction des principaux groupes de mots
COMPOSANTE: produire des mots ou groupes de mots selon leur fonction (sujet ou complément d’objet)


Durée maximale de l’exercice :  10 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Complétez les phrases suivantes  avec un sujet. » 
Laisser 3 minutes puis dire : « Ecrivez un complément d’objet pour chaque phrase ».
Codage 
Item 93 Trouver le sujet d’une phrase
L’élève a proposé 3 sujets qui conviennent.





code 1

L’élève a proposé 2 sujets qui conviennent.





code 2

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Item 94
L’élève a entouré les terminaisons verbales ou les verbes



code 1

L’élève a entouré d’autres mots







code 9

Absence de réponse








code 0

Item 95 Trouver le complément dans une phrase :
L’élève a trouvé 3 compléments corrects





code 1

L’élève a trouvé 1 ou 2 compléments corrects.





code 2

Autres réponses









code 9

Absence de réponse








code 0
Exercice 24
	NIVEAU : CM2
CHAMP : VOCABULAIRE

COMPETENCE : Regrouper des mots selon le sens de leur préfixe/suffixe et connaître ce sens.
COMPOSANTE : S’appuyer ses connaissances lexicales (préfixe-radical-suffixe) pour expliquer le sens d’un mot.


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes

Consignes de passation :

 Ecrire au tableau :

insuffisant – incapable – inoccupé

Dire aux élèves : « voici trois mots, insuffisant, incapable, inoccupé. En vous aidant de la formation du mot, pouvez-vous me dire ce que chacun signifie ? »

Valider les réponses : insuffisant, c’est le contraire de « suffisant » ; incapable, c’est le contraire de « capable » ; inoccupé, c’est le contraire d’ « occupé »

Dire : « dans l’exercice 1, vous allez expliquer le sens des mots donnés en vous aidant de la formation de ces mots. Ensuite, vous écrirez quel est le sens du préfixe «multi » et du suffixe « vore». »
Codage :
Item 96 : Multi
L’élève a écrit au moins deux définitions correctes sur trois.



code 1

L’élève a écrit moins de deux définitions correctes ou autres réponses


code 9

Absence de réponse 








code 0

Item 97 : Vore

L’élève a écrit au moins deux définitions correctes sur trois.



code 1

L’élève a écrit moins de deux définitions correctes ou autres réponses


code 9

Absence de réponse 








code 0

Item 98 : sens de « multi » et de « vore »

L’élève a défini le sens de « multi » et de « vore »




code 1

L’élève a défini un des deux termes






code 2

Autres réponses









code 9

Absence de réponse 








code 0

Exercice 25
	NIVEAU : CM2
CHAMP : VOCABULAIRE
COMPETENCE : Construire ou compléter des familles de mots
COMPOSANTE : Compléter des familles de mots à partir d’un mot.


Durée maximale de l’exercice : 10 minutes

Consignes de passation :
Dire aux élèves : Voici 3 tableaux, tu dois compléter les lignes avec des mots qui parlent d’aliments.

Pour exemple, si je prends le mot pomme, où allez-vous le placer ? Dans la collection des fruits parce que c’est un fruit et que c’est un aliment. L’étiquette du haut du tableau explique ce que sont tous les mots de la collection.

Si je dis le mot pantalon… On ne peut le placer dans un tableau car ce n’est pas un aliment.

A toi de compléter l’arbre.

Codage :
Item 99 : petit suisse…avec comme chef de collection «  laitage »
L’élève a complété avec des mots correspondant à la collection en indiqué le chef de collection

code 1

L’élève a complété au moins deux mots correspondant à la collection ou au chef de collection

code 2

L’élève a complété moins de deux mots correspondant à la collection




code 9

Absence de réponse 










code 0

Item 100 : fraise…des noms de fruit
L’élève a complété avec des 5 noms de fruit





code 1

L’élève a complété au 4 noms de fruit






code 2

L’élève a complété moins de 4 noms de fruit





code 9

Absence de réponse 








code 0

Item 101 : carotte . . une collection d’aliments avec le chef de collection correspondant
L’élève a complété avec des mots correspondant à la collection en indiqué le chef de collection

code 1

L’élève a complété au moins deux mots correspondant à la collection ou au chef de collection

code 2

L’élève a complété moins de deux mots correspondant à la collection




code 9

Absence de réponse 










code 0

	CM2

	Champs
	Compétences
	Composantes
	Items
	Exercices

	CM2 –Nombres et Calculs
	CM2 –Écrire, nommer, comparer et utiliser les nombres entiers, décimaux et les fractions 


	CM2 -Écrire en chiffres des nombres sous la dictée.
CM2 - Ordonner des nombres entiers dans l’ordre croissant.

CM2 -Encadrer un nombre entier.

CM2 -Placer des nombres entiers sur une droite graduée
	CM2 102,103,104,105,106,107
CM2 134
CM2 135,136,137,138
152,153,154,155
CM2 156,157
	CM2 –M-01

CM2 –M-08

CM2 -M-09

CM2 –M-16

CM2 –M-17

	
	CM2 –Restituer les tables d’addition de multiplication de 2 à 9
	CM2 - Connaître et utiliser les tables de multiplication.
	CM2 108,109,110,111,112,113
	CM2 –M-02

	
	CM2 -Calculer mentalement en utilisant les 4 opérations
	CM2 - Connaître ou reconstruire très rapidement les résultats des tables d'addition (de 1 à 9) et les utiliser pour calculer une somme.
CM2 - Calculer une soustraction.

CM2- Compléter une opération avec un terme manquant.
	CM2 114,115,116,117,118,119
139,140
	CM2 -M-03 
CM2 –M-10

	
	CM2 –Utiliser les techniques opératoires des 4 opérations sur les nombres entiers et décimaux (pour la division le diviseur est un nombre entier) 

 
	CM2 - Calculer des sommes, des soustractions, des multiplications en ligne ou par addition posée en colonne avec des nombres entiers et décimaux.
CM2 - Calculer des divisions en ligne ou par addition posée en colonne avec des nombres entiers et décimaux.
	CM2 141,142,143,144,145
CM2 158,159,160,161
	CM2 –M-11
CM2 –M-18

	
	CM2 -Résoudre des problèmes relevant des quatre opérations.
	CM2 - Utiliser les concepts arithmétiques construits à l’école pour résoudre un problème
	CM2 162
         163
	CM2 -M– 19

CM2-M - 20

	CM2 -Géométrie
	CM2 –Reconnaître, décrire et nommer les figures et solides usuels

CM2 -Utiliser la règle l’équerre et le compas pour vérifier la nature de figures planes usuelles et les construire avec soin et précision
	CM2 - Distinguer des figures parmi d'autres figures planes et connaître le vocabulaire approprié : carré, rectangle, triangle, losange, parallélogramme, côté, angle droit, polygone.
	CM2 120,121,122,123,124
	CM2-M -04

	
	CM2 –Percevoir et reconnaître parallèles et perpendiculaires
	CM2 - Vérifier cette relation entre des droites en utilisant des instruments (règle, équerre, gabarit d’angle droit).
	CM2 125
CM2 146
	CM2-M – 05

CM2-M - 12

	
	CM2 –Résoudre des problèmes de reproduction et de construction
	CM2 - Reproduire une figure sur papier quadrillé en utilisant des instruments (règle, équerre).
	CM2 147
	CM2 –M- 13

	CM2 -Grandeurs et mesures
	CM2 -Utiliser les instruments de mesure ; effectuer des conversions Connaître les unités de temps et leurs relations

Lire l'heure sur un cadran à  aiguilles. 
	CM2 -Donner les équivalences heures, minutes secondes
	CM2 164,165,166
	CM2 –M-21

	
	CM2 -Estimer et mesurer une longueur, calculer un périmètre. 
	CM2 -Mesurer un segment

CM2 -Calculer un périmètre
	CM2 148,149,150
167
	CM2 -M-14

CM2 –M-22

	
	CM2 -Résoudre des problèmes dont la résolution implique des conversions
	CM2 -Prélever des informations et les exploiter
	CM2 126,127,128,129
	CM2 –M-06

	CM2 -Organisation et gestion des données
	CM2 -  Lire ou produire des tableaux et les analyser.
	CM2 -Construire un calendrier
	CM2 130,131,132,133
	CM2 –M-07

	
	CM2 -  Organiser les données d’un problème en vue de sa résolution
	CM2 -Trouver la solution d’un problème de recherche
	CM2 151
	CM2 –M-15

	
	CM2 - Résoudre des problèmes relevant de la proportionnalité.
	CM2 -Compléter un tableau de proportionnalité
	CM2 168,169
	CM2 –M-23


Séquence 1

EXERCICE N° 1
	NIVEAU CM2

CHAMP : Nombres
COMPETENCE : Écrire et nommer les nombres entiers, décimaux et les fractions
COMPOSANTE : Écrire en chiffres des nombres sous la dictée


Durée maximale de l’exercice : 3 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Je vais vous dicter des nombres. Écrivez ces nombres dans les cases. Mettez une croix quand vous ne

savez pas répondre. »

« Case a, écrivez trente-sept mille quatre-vingts, je répète trente-sept mille quatre-vingts. » 
« Case b, écrivez neuf cent mille un, je répète neuf cent  mille un. » 
« Case c, écrivez un tiers, je répète un tiers. » 
« Case d, écrivez trois huitièmes, je répète trois huitièmes. » 

« Case e, écrivez cinquante deux virgule  un dixième, je répète cinquante deux virgule un dixième. » 

« Case f, écrivez cinq cent quatre-vingt-seize virgule  soixante-cinq centièmes, je répète cinq cent quatre-vingt-seize virgule  soixante-cinq centièmes. » 

Codage
Items 102,103,104,105,106,107 : Dictée de nombres
Réponses exactes : 37 080; 900 001; 1/3; 3/8; 52,1 ; 96,65




code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N°2

	NIVEAU CM2
CHAMP : Calcul

COMPETENCE : Connaître les résultats des tables de multiplication.
COMPOSANTE : Connaître et utiliser les tables de multiplication.


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Je vais vous dicter des calculs de multiplication. Écrivez le résultat  dans les cases. Mettez une croix quand vous ne savez  pas répondre. »

« Case a, combien font cinq fois huit, je répète cinq fois huit. » 
« Case b, combien font six fois sept, je répète six fois sept. » 
« Case c,  combien font huit  fois six, je répète huit fois six. » 
« Case d, combien font sept fois neuf, je répète  sept fois neuf. » 
« Case e,  complétez cette multiplication. » 

« Case f, complétez cette multiplication» 

Codage
Item 108,109,110,111,112,113 : Connaître et utiliser les tables de multiplication.
Réponses exactes : 40 ; 42 ; 48 ; 63 ; 9x9 ; 9x9 ou 3x27… ; 25X100…



code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N°3

	NIVEAU CM2
CHAMP : Calcul

COMPETENCE : Calculer mentalement le résultat d'une opération ou d'une suite d'opérations, ou le terme manquant d'une opération
COMPOSANTE : Connaître ou reconstruire très rapidement les résultats des tables d'addition (de 1 à 9) et les utiliser pour calculer une somme. 

Calculer une soustraction.


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Je vais vous dicter des calculs d’addition et de soustraction. Écrivez le résultat  dans les cases. Mettez une croix quand vous ne savez  pas répondre. »

« Case a, écrivez le résultat de quinze plus neuf, je répète quinze plus neuf. » 
« Case b, écrivez le résultat de quatorze plus vingt, je répète quatorze plus vingt . » 
« Case c, écrivez le résultat de cent-soixante moins cinquante, je répète cent-soixante  moins cinquante. » 
« Case d, écrivez le résultat de trente-six moins dix-neuf, je répète trente-six moins dix-neuf. » 
« Case e, écrivez le résultat de trois cent vingt  plus quatre cents, je répète trois cent vingt plus quatre cents. » 

« Case f, écrivez le résultat de trente-neuf plus neuf, je répète trente-neuf plus neuf. » 

Codage
Item 114,115,116,117,118,119 : 
Réponses exactes : 24 ; 34 ; 110 ; 17 ; 720 ; 48.






code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
	NIVEAU CM2
CHAMP : Géométrie

COMPETENCE : Distinguer des figures parmi d'autres figures planes et connaître le vocabulaire approprié : carré, rectangle, triangle, losange, parallélogramme, côté, angle droit, polygone.
COMPOSANTE : 
Reconnaître, et vérifier en utilisant les instruments, qu'une figure est un carré, un rectangle, un losange, un triangle particulier, un parallélogramme. 


EXERCICE N°4
Durée maximale de l’exercice : 5 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves :

«QUI SUIS-JE ? A quelle figure correspond chaque description ?
Je suis un polygone de 4 côtés égaux avec 4 angles droits. Je suis la figure…….

Je suis un polygone à 3 côtés avec un angle droit. Je suis la figure ……..

Je suis un rectangle. Je suis la figure …….

Je suis un losange. Je suis la figure …….

Je suis un parallélogramme. Je suis la figure …….» 

Laisser une minute entre chaque réponse à donner.

Codage
Item 120,121,122,123,124: Reconnaître, et vérifier en utilisant les instruments, qu'une figure est un carré, un rectangle, un losange, un triangle particulier, un parallélogramme. 

Réponses exactes dans l’ordre : F H B D G






code 1

Pour l’item 124, on acceptera aussi en code 1 que les figures B, D, F soient aussi des parallélogrammes.
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICES N°5
	NIVEAU CM2

CHAMP : Géométrie
COMPETENCE : Reconnaître, et vérifier à l'aide des instruments que des droites sont parallèles.

COMPOSANTE : Vérifier cette relation entre des droites en utilisant des instruments (équerre, gabarit d’angle droit). 


Durée maximale de l’exercice : 3 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : «Préparez votre crayon rouge et vous instruments de géométrie (règle et équerre). Repassez en rouge  les droites sont parallèles à (f).» Laissez trois minutes.

Codage
Item 125: Vérifier cette relation entre des droites en utilisant des instruments.

Réponses exactes : Au moins trois  droites parallèles sont repassées en rouge.


code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N° : 6
	NIVEAU CM2

CHAMP : Grandeurs et mesures

COMPETENCE : Résoudre des problèmes faisant intervenir des grandeurs

COMPOSANTES : Prélever des informations et les exploiter


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes
Consignes de passation

Dire aux élèves :
Voici un tableau présentant les profondeurs où peuvent vivre certains animaux marins. Lis - le attentivement puis réponds aux questions

Codage
Item 126 : L’animal qui remonte à la surface
Réponse exacte : baleine bleue








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 127 : Rencontre avec le mérou
Réponse exacte : baleine bleue
, poisson lanterne, requin griset



code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 128 : L’animal qui ne peut pas rencontrer le poisson clown
Réponse exacte : poisson lanterne







code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item  129: Remontée de la baleine
Réponse exacte : 118 m ou 118








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N° : 7
	NIVEAU CM2

CHAMP : Organisation et gestions des données

COMPETENCE : Lire ou produire des tableaux et les analyser

COMPOSANTES : Construire un calendrier


 Durée maximale de l’exercice : 6 minutes

Présentation :

Vous devez vérifier avant de commencer l’exercice que les élèves disposent tous d’un crayon rouge

Consignes de passation :

Cette année, Monsieur Plantoir veut créer un potager dans son jardin. Dans un magazine spécialisé, il a trouvé les fiches suivantes [montrer les fiches et lire le nom des légumes uniquement].

Vous allez devoir colorier, à l’aide du crayon rouge, les périodes du calendrier où Monsieur Plantoir doit planter ses légumes puis vous répondrez au questions.
Codage
Item  130:  Le calendrier
Réponse exacte : toutes les périodes sont coloriées sans erreur



code 1
une période est oubliée








code 2
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 131 :  Plantation en avril
Réponse exacte : artichaut, carotte, pomme de terre





code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
Item 132  :  Plantation à 30 ou 31 jours
Réponse exacte : piment, épinard







code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 133  :  Plantation deux fois dans l’année
Réponse exacte : ail, artichaut








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Séquence 2

EXERCICE N°8
	NIVEAU CM2

CHAMP : Nombres
COMPETENCE : Ordonner, comparer des nombres entiers
COMPOSANTE : Ordonner des nombres entiers dans l’ordre croissant


Durée maximale de l’exercice : 2 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Rangez  la liste des nombres du plus petit au plus grand.»

Codage
Item 134 : ranger les nombres
Réponses exactes : 30 905 ; 39 500 ; 101 999 ; 304 990 ; 341 000 sont correctement rangés. 
code 1

Le rangement est correct mais il manque un ou deux nombres.



code 2
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N° 9
	NIVEAU CM2

CHAMP : Nombres

COMPETENCE : Ordonner, comparer des nombres entiers
COMPOSANTE : Encadrer un nombre entier


Durée maximale de l’exercice : 2 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Comparez les nombres en utilisant les symboles plus petit que, plus grand que, égal à »

Codage
Items 135,136,137,138: comparer deux nombres
Réponses exactes : 34 675 > 34 567/ 79 899 < 82 124 / 605 100 > 506 999 /14 960 <104 060
code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse 









code 0
EXERCICE N°10
	NIVEAU CM2

CHAMP : Calcul
COMPETENCE : Calculer mentalement le résultat d'une opération ou d'une suite d'opérations, ou le terme manquant d'une opération.

COMPOSANTE : Compléter une opération avec un terme manquant.


Durée maximale de l’exercice : 3 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Complétez les calculs. » Laisser trois minutes.

Codage
Items 139,140: Compléter une opération avec un terme manquant.
Réponses exactes : 400 ; 10 








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N°11
	NIVEAU CM2

CHAMP : Calcul
COMPETENCE : Poser et effectuer une addition, une soustraction ou une multiplication sur des nombres entiers.

COMPOSANTE : Calculer des sommes en ligne ou par addition posée en colonne.


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : « Calculez les opérations posées. Vous avez trois minutes.» Laisser trois minutes.

« Maintenant vous devez poser puis calculer les opérations suivantes. » Laissez deux minutes.

Codage
Items 141,142,143: Calculer des sommes en ligne

Réponses exactes : 18,19 ; 2302 ; 156,8 






code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
Codage
Items 144,145 : Calculer par addition posée en colonne.

Réponses exactes :  









code 1
Réponse juste mais opération mal posée

















code 2

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N°12
	NIVEAU CM2

CHAMP : Géométrie
COMPETENCE : Reconnaître, et vérifier à l'aide des instruments que des droites sont perpendiculaires

COMPOSANTE : Vérifier cette relation entre des droites en utilisant des instruments (équerre, gabarit d’angle droit). 


Durée maximale de l’exercice : 3 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : «Préparez votre crayon rouge et vous instruments de géométrie (règle et équerre). Repassez en rouge  les droites sont perpendiculaires à (d).» Laissez trois minutes.

Codage
Item 146: Vérifier cette relation entre des droites en utilisant des instruments 

Réponses exactes : Les droites perpendiculaires sont repassées en rouge.


code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N°13

	NIVEAU CM2
CHAMP : Géométrie

COMPETENCE : Tracer une figure à partir d'un programme de construction en utilisant les instruments.

COMPOSANTE : Reproduire une figure sur papier quadrillé en utilisant des instruments (règle, équerre).


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

«Trace un rectangle EFGH.

La longueur EF mesure 5cm et la largeur FG 3 cm.

Trace la diagonale EG de ce rectangle. », laisser cinq minutes.
Codage
Item 147: Reproduire une figure sur papier quadrillé en utilisant des instruments (règle, équerre).
Réponses exactes : le rectangle et la diagonale sont correctement tracés à  0.1 cm près.











code 1
Le rectangle est correctement tracé. Il manque la diagonale.




code 2

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N° : 14 
	NIVEAU CM2

CHAMP : Grandeurs et mesures

COMPETENCE : Estimer et mesurer une longueur. Calculer un périmètre

COMPOSANTES : Mesurer un segment


Durée maximale de l’exercice : 2 minutes

Présentation :

L’enseignant aura au préalable vérifier que tous les élèves ont une règle graduée 

Consignes de passation

Dire aux élèves :
Sortez votre  règle graduée.

A l’aide de votre règle graduée, vous allez mesurer les segments a, b et c. Vous écrirez votre réponse sur la ligne pointillée.

Codage :

Attention, en fonction des impressions, il peut y avoir des différences de mesures. Vérifier que les corrections suivantes données sont conformes au cahier de l’élève

Item 148: Segment a (tolérance  plus ou moins 1 mm)
Réponse exacte : 5 cm ou 5








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 149 : Segment b (tolérance  plus ou moins 1 mm)
Réponse exacte : 9 cm ou 9








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 150 : Segment c (tolérance  plus ou moins 1 mm)
Réponse exacte : 7,5 cm ou 7,5








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N° 15
	NIVEAU CM2

CHAMP : Organisation et gestions des données

COMPETENCE : Organiser les données d’un problème en vue de sa résolution

COMPOSANTES : Trouver la solution d’un problème de recherche


Durée maximale de l’exercice : 7 minutes

Consignes de passation

Dire aux élèves :
Lorsque madame Verdurette rassemble toutes les poules et tous les cochons de la ferme, il y a en tout 6 têtes et 16 pattes. 

Combien y a-t-il de poules et de cochons dans la ferme de madame Verdurette ? 

Tu vas le trouver toi-même
Codage

Item 151 :  Les poules et les cochons
Réponse exacte : 4 poules et 2 cochons







code 1
Prise en compte que l’un des 2 critères : le nombre de pattes ou de tête


code 2
Autres réponses  









code 9

Absence de réponse









code 0

Séquence 2

EXERCICE N° 16
	NIVEAU CM2

CHAMP : Nombres

COMPETENCE : Ordonner, comparer des nombres entiers
COMPOSANTE : Encadrer un nombre entier


Durée maximale de l’exercice : 3 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

«Ecrivez le nombre qui précède et celui qui succède le nombre donné ».

Codage
Items 152,153,154,155: Nombre avant /après 

Réponses exactes : 80 089 ; 80 090 ; 80 091 // 398 999 ; 399 000 ; 399 001// 400 098 ; 400 099 ; 400 100//  899 999 ; 900 000 ; 900 001








code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N° 17

	NIVEAU CM2

CHAMP : Nombres
COMPETENCE : Ordonner, comparer des nombres entiers
COMPOSANTE : Ordonner, comparer des nombres entiers, les placer sur un droite graduée


a. Durée maximale de l’exercice : 1 minute

Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Sur votre cahier figure une droite graduée de 68 900 à 69 900. Placez correctement les 2 nombres donnés sur la droite »
Codage
Item 156 : Placer des nombres sur droite graduée
Réponses exactes : Les nombres sont bien placés sur la droite graduée.


code 1

1 seul  nombre est correctement placé sur la droite.





code 2
Le nombre 69 450  est placé sur 69 500







code 8
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse 









code 0
b. Durée maximale de l’exercice : 2 minutes

Consignes de passation :

Dire aux élèves :

« Sur votre cahier figure une droite graduée de 5 à 5,5 . Placez correctement les 2 nombres donnés sur la droite »

Codage
Item 157 : Placer des nombres sur droite graduée
Réponses exactes : Les 2 nombres sont correctement placés sur la droite.


code 1

1 seul  nombre est correctement placé sur la droite.





code 2
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N°18
	NIVEAU CM2

CHAMP : Calcul
COMPETENCE : Poser et effectuer une division d'un nombre entier ou décimal par un nombre entier. (à 1 chiffre).

COMPOSANTE : Calculer des divisions en ligne ou en colonne.


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : «Calculez la division posée. » Laissez 3 minutes.

« Poser et calculer la division. » Laissez 3 minutes.
Codage
Items 158,159 : Calculer une division posée

Réponse exacte :  44 ; 7 ,77 
 







code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
Codage
Items 160,161 :  Poser et calculer en colonne.

Réponses exactes :  109 reste 3 ; 115.5 reste 2






code 1
Réponse juste mais opération mal posée






code 2

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N°19
	NIVEAU CM2

CHAMP : Calcul
COMPETENCE : Résoudre des problèmes relevant des trois opérations et des problèmes simples de partage et de groupement.

COMPOSANTE : Utiliser les concepts arithmétiques construits à l’école pour résoudre un problème


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : «Léo veut s’acheter un ordinateur au prix de 950 euros .Il a 378 euros d’économie.  Combien doit-il encore économiser ?»Laissez 5 minutes.
Codage
Item 162: Utiliser les concepts arithmétiques construits à l’école pour résoudre un problème 

Réponse exacte : Procédure correcte utilisant des données numériques. L’opération est bien posée sans obligation de résultat juste








code 1
Toute autre procédure visible correcte  (schéma, dessin () sans obligation d’un résultat juste










code 2
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N°20
	NIVEAU CM2

CHAMP : Calcul

COMPETENCE : Résoudre des problèmes relevant des trois opérations et des problèmes simples de partage et de groupement.

COMPOSANTE : Utiliser les concepts arithmétiques construits à l’école pour résoudre un problème


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : «La légende raconte que le géant Gulliver était si grand qu’il ne pouvait se déplacer que par bonds de 6 km. Un jour, pour rejoindre son habitation, il a dû faire 384 bonds. Combien de kilomètres a-t-il parcouru, ce jour-là ? » Laissez cinq minutes.

Codage
Item 163 : Utiliser les concepts arithmétiques construits à l’école pour résoudre un problème
Réponse exacte : Procédure correcte utilisant des données numériques. L’opération est bien posée sans obligation de résultat juste








code 1
Toute autre procédure visible correcte  (schéma, dessin () sans obligation d’un résultat juste










code 2
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0
EXERCICE N° : 21  
	NIVEAU CM2

CHAMP : Grandeurs et mesures

COMPETENCE : Connaître les unités de temps et leurs relations.

Lire l'heure sur un cadran à  aiguilles

COMPOSANTES : Donner les équivalences heure, minutes secondes  


Durée maximale de l’exercice : 2 minutes

Consignes de passation

Dire aux élèves :

Vous devez compléter les phrases.

Lire chaque phrase et laisser le temps aux élèves de la compléter avant de passer à la phrase suivante.

Codage

Item 164 : Conversion de l’heure en minutes

Réponse exacte : 60









code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 165  : Conversion d’une minute en secondes

Réponse exacte : 60









code 1

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse 









code 0

Item 166  : Conversion de l’heure en secondes

Réponse exacte : 3 600


 






code 1

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse 









code 0

EXERCICE N° : 22

	NIVEAU CM2

CHAMP : Grandeurs et mesures

COMPETENCE : Estimer et mesurer une longueur. Calculer un périmètre

COMPOSANTES : Calculer un périmètre


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes

Consignes de passation

Dire aux élèves :

Vous allez devoir calculer le périmètre du champ de monsieur Dupré en vous aidant des mesures données. Vous pouvez utiliser le cadre pour faire vos calculs. 
Codage

Item 167  : calcul du périmètre
Réponse exacte : 468 m ou 468








code 1

la procédure est correcte mais l’élève a fait une erreur de calcul



code 2

La procédure est correcte mais l’élève a oublié 20 m 





code 8

Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

EXERCICE N° : 23
	NIVEAU CM2

CHAMP : Organisation et gestions des données

COMPETENCE : Résoudre des problèmes relevant de la proportionnalité.

COMPOSANTES : Compléter un tableau de proportionnalité


- Durée maximale de l’exercice : 5 minutes

Consignes de passation
Dire aux élèves :

Au zoo, deux singes mangent six bananes. Trois singes mangent 9 bananes.   
Vous devez compléter la phrase en vous aidant du tableau.
Codage

Item 168 :  Coefficient de proportionnalité
Réponse exacte : 21









code 1
Autres réponses 









code 9

Absence de réponse









code 0

Item 169:  Le tableau
Réponse exacte : 3, 12, 15, 18, 21







code 1
L’élève a au moins 3 réponses justes.







code 2

Autres réponses  









code 9

Absence de réponse









code 0




L’invention du GPS rend la navigation, sur terre ou sur mer, beaucoup plus facile. Il suffit d’entrer la destination dans la base de données pour obtenir le trajet à suivre et toues les indications s’y référant. Ce type d’appareil sera-t-il capable  un  jour de gérer non seulement le trajet mais aussi la conduite du véhicule ? Les populations nomades du désert ou les marins utilisaient le positionnement des étoiles dans le ciel pour trouver leur route. Cette invention a révolutionné leurs habitudes et simplifié leur vie.
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